	Etapa 1 - Resultados esperados

	Resumen de la unidad
En esta unidad, los estudiantes comprenderán cómo las condiciones del clima y los fenómenos naturales afectan a los seres vivos. Además, identificarán los instrumentos que se utilizan para medir y predecir el tiempo. Los estudiantes reconocerán los símbolos para describir el clima. También, utilizarán los puntos cardinales y marcos de referencia para identificar los cambios en el clima y los fenómenos naturales. 
Meta de transferencia: Los estudiantes saldrán preparados para utilizar y aplicar lo aprendido acerca de los fenómenos naturales, los símbolos, las estaciones, las mediciones y las predicciones de las condiciones del tiempo, ante alguna eventualidad relacionada con el clima. 

	Estándares de contenido: La conservación y el cambio; Las Interacciones; La estructura y los niveles de organización de la materia
Expectativas y especificidades
El clima y los fenómenos naturales
C.1.2.4 Describe cómo afectan a los seres vivientes los cambios del tiempo (lluvia, viento, huracán, nieve, truenos).
I.1.3.1 Reconoce los instrumentos que miden los cambios del tiempo (pluviómetro, anemómetro termómetro, etc.).
I.1.3.2 Reconoce que se pueden predecir los fenómenos naturales utilizando instrumentos.
C.1.2.3 Reconoce los instrumentos que se utilizan para medir y predecir los cambios en el tiempo (reloj, termómetro, anemómetro, etc.).
C.1.2.1 Reconoce los diferentes estados del tiempo, tales como: lluvioso, nublado, soleado y otros.
C.1.2.2 Reconoce los símbolos del informe del tiempo (lluvioso, seminublado, nublado, soleado y otros).
C.1.2.5 Menciona la forma en que las estaciones del año afectan a los seres vivos.
Marcos de referencia
EM.1.4.3 Utiliza los marcos de referencia delante, atrás, arriba-abajo, izquierda -derecha para localizar a los objetos.
I.1.1.5 Reconoce los puntos cardinales.
I.1.1.6 Identifica la brújula como marco de referencia en los puntos cardinales.

	Ideas grandes/Comprensión duradera:
· Podemos observar cómo cambian las condiciones del tiempo.
· Los instrumentos para medir el tiempo nos ayudan a estar preparados para los cambios en las condiciones del clima. 
· Las condiciones del tiempo afectan el comportamiento de los seres vivientes. 
· Los marcos de referencia nos pueden ayudar a llegar de un lugar a otro.
	Preguntas esenciales: 
· ¿Qué se puede observar cuando cambian las condiciones del tiempo? ¿Cómo se pueden medir los cambios en las condiciones del tiempo?
· ¿Qué tipo de información se puede recopilar cuando utilizamos instrumentos que miden los cambios en las condiciones del tiempo? 
· ¿Cómo afecta las condiciones del tiempo el comportamiento de los seres vivos, su tipo de vestimenta, u otros? 
· ¿Cómo se usa una brújula para localizar el norte? 

	Contenido (Los estudiantes comprenderán…)
· la importancia del uso de instrumentos que miden y predicen los cambios en las condiciones del tiempo (pluviómetro, anemómetro termómetro, etc.).
· cómo se pueden predecir los fenómenos naturales utilizando instrumentos.
· como se identifican los diferentes estados del tiempo, tales como: lluvioso, nublado, soleado y otros.
· los símbolos y el vocabulario que se utiliza cuando se da el informe del tiempo (lluvioso, seminublado, nublado, soleado y otros.). 
· que la brújula sirve como marco de referencia para localizar los puntos cardinales.
Vocabulario de contenido
· Instrumentos para medir el tiempo (pluviómetro, termómetro, etc.)
· Fenómenos naturales (tornado, lluvia, etc.)
· Tiempo
· Puntos cardinales (norte, sur, este, oeste)
· Clima
	Destrezas (Los estudiantes podrán…)
· describir cómo se afectan los seres vivientes con los cambios en las condiciones del tiempo (lluvia, viento, huracán, nieve, truenos).
· expresar la forma en que las estaciones del año afectan a los seres vivos.
· utilizar marcos de referencia como por ejemplo, delante, atrás, arriba-abajo, izquierda -derecha, para localizar los objetos.
· utilizar instrumentos de medición para detectar cambios en temperatura que afectan las condiciones del tiempo.
· preparar trabajos creativos (poesía, canción, dibujos, cuentos o imágenes) que recreen eventos o representaciones relacionadas a las condiciones del tiempo y el clima.

	Etapa 2 - Evidencia de avalúo

	Tareas de desempeño
Temperaturas del patio
En esta tarea, los estudiantes podrán aplicar su conocimiento sobre cómo usar el termómetro para medir la temperatura. 
Primero, muestre a los estudiantes el lugar más fresco y el lugar más caliente del patio y pídales que experimenten con sus termómetros. Luego, indíqueles que caminen alrededor del patio y que usen el termómetro para medir la temperatura en diversos lugares; en la sombra, bajo el sol, sobre la grama, sobre el cemento, bajo algún espacio techado. Recuerde a los estudiantes que no agiten el termómetro porque causaría un cambio en la lectura del termómetro y no sería un valor real de la temperatura del ambiente.
Pida a los estudiantes que tomen nota sobre: ¿Qué lugar está más caliente? ¿Cuál lugar es más fresco? Luego, pídales que señalen en qué lugar se pararían si tuvieran frío o calor. 
Evaluación- Los maestros pueden utilizar una escala de 4 puntos para evaluar la comprensión de los estudiantes respecto al uso correcto del termómetro. 4 puntos: Excelente; 3 puntos: Bueno; 2 puntos: Razonable; y 1 punto: Deficiente.
· ¿El estudiante usó el termómetro correctamente? 
· ¿El estudiante comprendió los conceptos de caliente y frío? 
· ¿Pudo el estudiante predecir correctamente las temperaturas frías y calientes? 
Búsqueda del tesoro
En esta tarea, los estudiantes podrán aplicar sus conocimientos sobre los puntos cardinales y los marcos de referencia para encontrar un tesoro. El maestro deberá crear varios mapas simples del salón de clases y colocar una X de color en un lugar distinto en cada mapa. Los estudiantes encontrarán un tesoro en el lugar marcado por la X del mapa, siguiendo las pistas, que serán proporcionadas en una hoja de papel.
El maestro deberá escribir las pistas en pedazos pequeños de papel, usando marcos de referencia y puntos cardinales. Por ejemplo: camina hacia la esquina oeste del salón, mira detrás de la mesa grande, sólo cosas maravillosas suceden arriba, etc. Enfatice el uso de palabras como derecha, izquierda, debajo, sobre, detrás, norte, oeste, sur, etc. Coloque un premio en la ubicación final del objeto, con una nota pegada alrededor que diga “¡Has encontrado el tesoro!” 
Divida a los estudiantes en grupos pequeños (tres estudiantes por grupo, aproximadamente). Explíqueles que van a recibir un mapa con una marca de X en color. Los estudiantes deben decidir, en silencio con sus grupos, en dónde está localizada la X. Luego van a ir a ese lugar, tienen que leer las indicaciones en el pedazo de papel e intentar encontrar el tesoro siguiendo las pistas. Entregue un mapa del salón a cada grupo; la hoja de papel debe estar bocabajo. Cuando cada grupo tenga su mapa, indíqueles que le den la vuelta y lo usen. Cuando hayan encontrado su tesoro, lo deberán llevar al frente del salón. Cuando todos los grupos hayan terminado, recolecte todos los mapas y las pistas. Muestre cada mapa al grupo y pídales que expliquen cómo siguieron las pistas y encontraron el tesoro. Refuerce el uso de los marcos de referencia. Por ejemplo, ¿Encontraste el tesoro en el lado izquierdo o derecho del salón? ¿Estaba sobre la mesa o debajo del escritorio?
Los maestros podrán evaluar a los estudiantes sobre su comprensión acerca de los marcos de referencia, prestando suma atención a la disposición de los estudiantes durante la búsqueda del tesoro. También, debe prestar atención a sus explicaciones sobre cómo siguieron las pistas. ¿Todos los estudiantes del grupo participaron activamente en la búsqueda del tesoro? ¿Se les presentó alguna dificultad al interpretar las pistas? ¿Pudieron comprender las indicaciones en las pistas (norte, oeste, izquierda, derecha, etc.)? ¿Lograron explicar en dónde encontraron el tesoro usando el vocabulario apropiado sobre los marcos de referencia? 
	Otra evidencia
· Entrada de diario- poesía tempestuosa
En esta actividad, los estudiantes van a expresar utilizando distintas descripciones  una noche de tormenta. Pida a los estudiantes  que escriban o dibujen sus respuestas a las siguientes preguntas: 
· ¿Qué sonidos se escuchan en una noche de tormenta? 
· ¿Qué se puede ver en una noche de tormenta? 
· ¿Cómo te sientes en una noche de tormenta? 
Pueden crear un poema simple o cuento corto, usando los sonidos, las imágenes y las expresiones descritas por los estudiantes. 
· Diagrama del salón
Proporcione a los estudiantes un mapa inconcluso del salón de clases. Pídales que dibujen los objetos que faltan, usando pistas como “dibuja un escritorio al este del librero”, o cualquier otra pista, de acuerdo a cómo esté organizado el salón. 
· Libro del tiempo
Lleve a los estudiantes a dar una caminata para observar las condiciones del tiempo durante un periodo continuo de 4 días. Pídales que hagan un libro para anotar sus observaciones, usando símbolos para representar las condiciones del tiempo (lluvioso, nublado, soleado, etc.) Por ejemplo, si está lloviendo, indíqueles que dibujen una nube con lluvia, un sol brillante si está soleado, etc. Al cabo de los 4 días, revise los libros y pregunte a los estudiantes qué diferencias pudieron notar en las condiciones del tiempo de cada día. 

	Etapa 3 - Plan de aprendizaje

	Actividades de aprendizaje 
Condiciones del tiempo y fenómenos naturales
· Ayude a los estudiantes a identificar patrones básicos en el clima usando una tabla para anotar las condiciones del tiempo durante una semana. Use papel cuadriculado. 
· Demuestre a los estudiantes la manera correcta de usar instrumentos simples para medir el tiempo, incluyendo termómetro, pluviómetro, etc. 
· Pida a los estudiantes que observen las condiciones del cielo durante varios días para que discutan lo que vean (mayor cantidad de nubes, día despejado, parcialmente nublado, etc.) 
· Pida a los estudiantes que hagan dibujos para representar las características de las estaciones del año. 
· Use un calendario en blanco para indicar las condiciones del tiempo de cada día (ej. tipos de precipitación, soleado, ventoso, con neblina, nublado). Tome nota de cualquier patrón que se pueda observar.
Marcos de referencia
· Hacer un mapa del patio o del salón. Rotular el mapa usando los puntos cardinales. 
· Muestre a los estudiantes un mapa de Puerto Rico. Pídales que identifiquen los puntos cardinales y ayúdelos a identificarlos como: norte, sur, este, oeste. 
· Lleve a los estudiantes a una caminata fuera del salón. Indíqueles su posición en relación al norte, este, sur y oeste. Luego, pregunte en qué dirección se encuentra el patio, la escuela, las montañas, etc. 
· Divida a los estudiantes en grupos pequeños y dé una brújula a cada grupo. Salgan a caminar alrededor de la escuela, haciendo paradas en varios puntos para que los estudiantes puedan localizar los puntos cardinales desde distintos lugares.
· Juegue con los estudiantes el juego: ¿En dónde están los animales? (ver anejo: 1.3 Actividad de aprendizaje - ¿En dónde están los animales?)
Ejemplos para planes de la lección
Cómo hacer un pluviómetro
· En esta lección, los estudiantes se van a involucrar en la construcción de un pluviómetro para comprender la medición en las condiciones del tiempo. Consiga un frasco largo de vidrio o plástico que tenga abertura por un lado. Una lata transparente de bolas de tenis o un frasco grande de jalea funcionan bien. 
· Explique a los estudiantes que harán una herramienta para ayudarnos a medir la cantidad de lluvia que cae en el vecindario: un pluviómetro. 
· Los estudiantes van a observar al maestro construir el pluviómetro. Se deberán colocar varias piedras pequeñas o canicas en fondo del pluviómetro para que el viento no lo tire y llenar el fondo con agua hasta que se cubran las piedras o las canicas. Luego, deberá dibujar una línea negra con marcador permanente para indicar el nivel inicial. 
· Coloque el pluviómetro en exteriores, al aire libre, durante una semana. 
· Pida a los estudiantes que predigan cómo se verá el pluviómetro después de una semana. Corrobore si se ha recolectado agua de lluvia en el pluviómetro o si el nivel del agua es más bajo que al inicio. Anote las observaciones de la clase. Si el nivel del agua es mayor, explique el por qué. Si el nivel del agua es más bajo, pregunte a los estudiantes qué creen que pudo haber sucedido. 
· Coloque el pluviómetro afuera cada semana, o en distintos momentos del año, para ayudar a los estudiantes a comprender la diferencia entre las estaciones secas y lluviosas en Puerto Rico. 
Una orquesta de lluvia 
· En esta actividad, los estudiantes van actuar las cosas que suceden durante una tormenta, prestando atención a los sonidos y eventos asociados con los fenómenos del tiempo. También, van a justificar la importancia de los instrumentos de medición relacionados a las condiciones del tiempo. 
· Pregunte a los estudiantes: ¿Qué sonidos se escuchan cuando llueve? ¿Creen que podemos hacer estos mismos sonidos usando nuestro cuerpo? Explique que van a crear su propia tormenta en el salón, con las luces apagadas, usando sólo sus cuerpos (¡y tal vez el interruptor de luz, para crear un efecto más dramático!) 
· A medida que el maestro cuente la historia del día lluvioso, los estudiantes deberán imitar los movimientos para hacer que la tormenta se produzca dentro del salón. Apague las luces antes de comenzar a contar el cuento. 
· Cuente la siguiente historia a los estudiantes e indíqueles que imiten los movimientos que narra la historia: 
“Todo comienza un día de viento. (Pida a los estudiantes que froten sus manos lentamente). El aire sopla fuertemente. (Frote las manos rápidamente). De pronto, grandes gotas de lluvia empiezan a caer del cielo. (Chasquee los dedos lentamente y luego más rápido). ¿Pueden oír las gotas de lluvia caer fuertemente y a gran velocidad? (¡Aplauda para que suene un aguacero!) ¡Ay no! ¡Está cayendo un diluvio! (Pegue fuertemente en el suelo con un pie y grite: ¡boom!, mientras continúa aplaudiendo). Después del relámpago, sabemos que habrá truenos. (Encienda y apague las luces del salón y repita el patrón de rayos y truenos varias veces. Cuando estén listos, haga que pase la tormenta.) Pero igual que otras tormentas, ésta tormenta tiene que pasar. (Chasquee los dedos rápidamente). Parece que ya sólo le quedan unas gotas. (Chasquee los dedos suavemente.) Ahora empiecen a escuchar el viento suave otra vez. (Frote las manos). Y miren, empieza a salir el sol. Vuelve a ser un día bonito y tranquilo. (Encienda las luces del salón).” 
Direcciones[footnoteRef:1] [1:  Adaptado de “Utah Education Network Lesson Plans”] 

En esta lección, los estudiantes van a descubrir la importancia de conocer los puntos cardinales para saber la ubicación de los lugares. 
El maestro dará inicio a la lección preguntando a los estudiantes si se han perdido alguna vez y qué los ayudó a encontrar el camino de regreso. Luego, discutirá cómo los mapas nos ayudan a encontrar las direcciones de los lugares y la importancia que tiene aprender a usar los mapas. Compare el uso de un mapa con la vez que jugaron el juego y alguien les indicó por dónde ir. 
· Muestre un mapa a los estudiantes y señale sus características. Por ejemplo: montañas, ciudades, ríos, la rosa de los vientos (círculo en el cuál están marcadas las divisiones de los rumbos en el horizonte) y las direcciones. 
· Introduzca las palabra “norte, sur, este, oeste” y escríbalas en la pizarra. Pida a los estudiantes que hablen sobre si han visto o escuchado estas palabras anteriormente. Explique que es necesario conocer en dónde se ubican estas direcciones antes de que podamos utilizarlas. 
· Luego de discutir los puntos cardinales, coloque letreros en el salón para identificar dónde se encuentran estas direcciones en la vida real. Indique a los estudiantes que jugarán un juego que los ayudará a aprender en dónde se ubican el norte, sur, este y oeste. 
· Juegue “Las cuatro esquinas” usando las direcciones norte, sur, este y oeste. Seleccione a un estudiante que será “eso”. Este estudiante deberá pararse en frente del salón, cerrar sus ojos y contar hasta diez con los ojos cerrados. Mientras el estudiante cuenta, los demás se mueven a una de las direcciones y permanecen allí. Con los ojos todavía cerrados, el estudiante selecciona una esquina usando las palabras norte, sur, este u oeste, y quienes se encuentren allí, son eliminados del juego. Sigan jugando hasta que sólo quede un estudiante. Para mantener la conducta de los estudiantes, pídales que jueguen en silencio y que aplaudan sin hacer ruido. 
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	Unidad 1.3: El clima y los fenómenos naturales 
Ciencias
5 semanas



· 
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	[bookmark: _GoBack]A manera de extensión o para evaluar sus destrezas, los maestros pueden promover el uso de brújulas simples. Pídales que identifiquen los puntos cardinales y que otros estudiantes corrijan el uso de la brújula por parte de los compañeros.
Recursos adicionales
· Actividades sobre las condiciones del tiempo:
· http://www.enchantedlearning.com/themes/weather.shtml 
· Lecciones e información de trasfondo sobre puntos cardinales: 
· http://www.ehow.com/how_5877057_teach-children-cardinal-directions.html 
· http://voices.yahoo.com/introducing-cardinal-directions-classroom-1400301.html
· http://www.brainpopjr.com/socialstudies/geography/readingmaps/grownups.weml
· http://www.scouts-es.org/juegos/inicio.php
· http://translate.google.com.pr/translate?hl=es&langpair=en%7Ces&u=http://www.busybeekidscrafts.com/Weather-Activities-for-Kids.html
· http://translate.google.com.pr/translate?hl=es&langpair=en%7Ces&u=http://theweatherchannelkids.com/weather-games/
Conexiones a la literatura
· Weather Forecasting de Mark Breen y Kathleen Friestad
· The Magic School Bus Kicks Up a Storm de Nancy White y Art Ruiz
· We Need Directions de Sarah De Capua
· Up North and Down South de Gonzales y Doreen
· North, South, East, and West de Meg Greve
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