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	Unidad Q.1: La naturaleza de la ciencia, experimentación e investigación
Química
7 semanas



	Etapa 1 – Resultados esperados

	Resumen de la unidad
En esta unidad los estudiantes reconocerán que la seguridad en el laboratorio es de suma importancia y aprenderán a aplicar las medidas de seguridad en la clase y en la vida diaria. También aprenderán acerca del papel integral de las matemáticas en la química, llevarán a cabo investigaciones científicas y aprenderán a distinguir entre fuentes de información confiable y no confiable. Harán observaciones, recopilarán y documentarán datos y presentarán los resultados de una manera organizada. Los estudiantes también usarán distintas tecnologías para analizar datos y luego compartir sus hallazgos.
Meta de transferencia: Al concluir la unidad, los estudiantes podrán utilizar lo que han aprendido respecto al papel que la seguridad, las matemáticas y la investigación tienen en la química, para tomar decisiones informadas sobre el uso apropiado de productos químicos de uso casero y reconocer que la química es parte integral de la vida diaria.

	Estándares de contenido: Naturaleza de la ciencia, tecnología y sociedad, conservación y cambio, sistemas y modelos, estructura y niveles de organización de la materia.
Expectativas y especificidades 
La seguridad en el laboratorio de química
NC.Q.2.1 Identifica y expresa el significado de símbolos de seguridad usados en el laboratorio (inflamable, tóxico, manejo de equipo eléctrico, manejo de gases, protección de piel y ojos, etc.).
NC.Q.2.2 Conoce el manejo del equipo de seguridad tal como el extintor de incendios, el extractor de gases, etc.
NC.Q.2.3 Usa materiales de seguridad personal para su protección, como gafas de protección, delantal, guantes, etc.
NC.Q.2.4 Explica y aplica el procedimiento correcto en el uso de los aparatos científicos disponibles en el laboratorio.
NC.Q.2.5 Aplica técnicas de laboratorio apropiadas de acuerdo a la situación.
NC.Q.2.6 Aplica protocolos correctos para identificar e informar problemas y violaciones de seguridad.
NC.Q.2.7 Explica el proceso correcto del uso y manejo de las sustancias químicas en el laboratorio y en el hogar para evitar accidentes perjudiciales a la salud del estudiante y al medio ambiente.
NC.Q.2.8 Demuestra respeto por los recursos naturales y valora la conservación del medio ambiente al utilizar y medir cuidadosamente los productos químicos.
Relaciones matemáticas en la química 
NC.Q.3.1 Utiliza unidades estándares del Sistema Internacional de Medidas para representar y describir las propiedades físicas y químicas de la materia.
NC.Q.3.2 Aplica las destrezas de medición para representar propiedades de la materia y considera las posibles fuentes de error.
NC.Q.3.3 Realiza conversiones de unidades del Sistema Internacional de Medidas mediante el uso del análisis dimensional.
NC.Q.3.4 Expresa y explica datos científicos con exactitud y precisión.
NC.Q.3.5 Expresa relaciones científicas mediante el uso de las matemáticas a través de conceptos como la notación científica, las cifras significativas, el análisis dimensional, las ecuaciones matemáticas, etc.
NC.Q.3.6 Utiliza relaciones matemáticas para describir, explicar y predecir patrones naturales.
C.Q.2.2 Aplica ecuaciones matemáticas para hacer conversiones entre las escalas de temperatura Celsius y Kelvin.
[bookmark: _GoBack]Investigaciones y literatura científica 
NC.Q.7.1 Lee y analiza literatura científica de diferentes fuentes confiables, tales como libros, revistas y bases de datos, entre otros.
NC.Q.7.2 Selecciona fuentes de información de índole científica confiables para redactar informes y realizar presentaciones orales sobre temas científicos de actualidad.
NC.Q.7.3 Redacta informes de experimentos e investigaciones de forma clara y coherente mediante el uso de las técnicas de redacción científica y estilos de fichas bibliográficas apropiadas.
NC.Q.7.5 Distingue entre fuentes de información científica confiable (libros, revistas, bases de datos, etc.) y las fuentes de información no confiable (periódico, revistas populares, pseudociencia, diversas páginas de Internet, etc.).
Los procesos científicos y los usos prácticos de la química
NC.Q.5.2 Diseña y realiza investigaciones científicas para probar una hipótesis, interpretar los resultados y llegar a conclusiones y generalizaciones basadas en los resultados.
NC.Q.1.1 Identifica profesiones, oficios y actividades de la vida diaria que requieren conocimientos de química.
Interpretación de gráficas en la química 
SM.Q.3.3 Interpreta la pendiente de gráficas lineales de inclinación para determinar el cambio en la variable dependiente como consecuencia del cambio en la variable independiente.
El uso de la tecnología para comunicar hallazgos
NC.Q.5.1 Utiliza tecnología apropiada como computadoras, calculadoras, hojas de cálculo electrónicas y otras, para recopilar, analizar y comunicar hallazgos científicos.
NC.Q.7.4 Analiza el impacto de la tecnología en la disponibilidad, creación y diseminación de información de relevancia científica.
Aplicaciones tecnológicas de los elementos 
EM.Q.3.7 Identifica usos prácticos y aplicaciones tecnológicas de algunos elementos (metales, no metales y metaloides).
Recursos tecnológicos y modelos matemáticos 
SM.Q.3.1 Utiliza recursos tecnológicos tales como la calculadora, la calculadora gráfica y la computadora para construir y analizar modelos científicos y matemáticos.

	Ideas grandes/Comprensión duradera:
· La seguridad no aplica únicamente al manejo de sustancias químicas.
· La matemática es una herramienta que se usa en la química para representar objetos, eventos y relaciones en el mundo natural y el diseñado. 
· El análisis dimensional debe ser parte del proceso de solución de problemas en la química. 
· La química nos enseña a hacer preguntas y a buscar respuestas sobre las propiedades e interacciones de los materiales. 
· Herramientas tales como la calculadora gráfica y la computadora  apoyan el desarrollo de innovaciones en la Química.
	Preguntas esenciales: 
· ¿Por qué la seguridad en el laboratorio de química debe ser responsabilidad de todos?
· ¿Por qué el sistema métrico es más lógico que el sistema inglés?
· ¿Qué sería de la química sin la integración de unidades de medida como el mol?
· ¿Cuáles son las consecuencias de no verificar la validez de las fuentes de información? 
· ¿Por qué la calculadora gráfica simplifica la vida del químico?

	Contenido (Los estudiantes comprenderán…)
· el significado de los símbolos de seguridad usados en el laboratorio (inflamable, tóxico, manejo de equipo eléctrico, manejo de gases, protección de piel y ojos, etc.).
· cómo manejar equipo de seguridad, tal como el extintor de incendios y el extractor de gases
· cómo usar materiales de seguridad personal para su protección como gafas de protección, delantal y guantes.
· cómo explicar el proceso correcto del uso y manejo de sustancias químicas en el laboratorio y en el hogar para evitar accidentes perjudiciales a la salud del estudiante y al medio ambiente.
· las profesiones, oficios y actividades de la vida diaria que requieren conocimientos de química.
· cómo identificar usos prácticos y aplicaciones tecnológicas de algunos elementos (metales, no metales y metaloides).
Vocabulario de contenido
· las relaciones matemáticas en la química (exactitud, precisión, notación científica, análisis dimensional, escala Celsius, escala Kelvin) 
· proceso científico (hipótesis)
· interpretación de gráficas en la química (pendientes, relaciones lineales, variable dependiente, variable independiente)
	Destrezas (Los estudiantes podrán…)
· explicar y aplicar el procedimiento correcto en el uso de los aparatos científicos disponibles en el laboratorio.
· aplicar técnicas de laboratorio apropiadas, de acuerdo a la situación.
· aplicar protocolos correctos para identificar e informar problemas y violaciones de seguridad.
· demostrar respeto por los recursos naturales y valorar la conservación del medio ambiente al utilizar y medir cuidadosamente los productos químicos.
· utilizar unidades estándares del Sistema Internacional de Medidas para representar y describir las propiedades físicas y químicas de la materia.
· aplicar las destrezas de medición para representar propiedades de la materia y considerar las posibles fuentes de error.
· realizar conversiones de unidades del Sistema Internacional de Medidas usando el análisis dimensional.
· expresar y explicar los datos científicos con exactitud y precisión.
· expresar relaciones científicas mediante el uso de las matemáticas a través de conceptos como la notación científica, las cifras significativas, el análisis dimensional y las ecuaciones matemáticas.
· utilizar relaciones matemáticas para describir, explicar y predecir patrones naturales.
· aplicar ecuaciones matemáticas para hacer conversiones entre las escalas de temperatura Celsius y Kelvin.
· leer y analizar literatura científica de diferentes fuentes confiables, tales como libros, revistas y bases de datos, entre otros.
·  seleccionar fuentes de información de índole científica confiables para redactar informes y realizar presentaciones orales sobre temas científicos de actualidad.
· redactar informes de experimentos e investigaciones de forma clara y coherente, mediante el uso de las técnicas de redacción científica y estilos de fichas bibliográficas apropiadas.
· distinguir entre fuentes de información científica confiables (libros, revistas, bases de datos, etc.) y las fuentes de información no confiables (periódico, revistas populares, pseudociencia, diversas páginas de Internet, etc.).
· diseñar y realizar investigaciones científicas para probar una hipótesis, interpretar los resultados, llegar a conclusiones y generalizaciones basadas en los resultados.
· interpretar la inclinación de la pendiente de gráficas lineales para determinar el cambio en la variable dependiente como consecuencia del cambio en la variable independiente.
· utilizar tecnología apropiada como computadoras, calculadoras, hojas de cálculo electrónicas y otras, para recopilar, analizar y comunicar hallazgos científicos.
· analizar el impacto de la tecnología en la disponibilidad, creación y diseminación de información de relevancia científica.
· utilizar recursos tecnológicos tales como la calculadora, la calculadora gráfica y la computadora para construir y analizar modelos científicos y matemáticos.
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	Etapa 2 – Evidencia de avalúo

	Tareas de desempeño
La seguridad primero
Esta evaluación de desempeño se asignará luego de que el maestro enseñe la lección inicial sobre seguridad. Los estudiantes trabajarán en grupos pequeños para crear comerciales sobre seguridad que puedan presentar a la clase. Los comerciales pueden ser específicos para el hogar, la escuela, o hasta para el lugar de trabajo.
La rúbrica adjunta (ver anejo: Q.1 Tarea de desempeño – Rúbrica de comercial de seguridad) se utilizará para evaluar el trabajo de los estudiantes y su comprensión de los procedimientos de seguridad.
Investigación de la caja negra
Esta evaluación de desempeño puede llevarse a cabo al comienzo de la unidad como punto de referencia para evaluar las destrezas de observación y razonamiento deductivo de los estudiantes, o puede llevarse a cabo al final de la unidad. El saber que muchas de las cosas que los químicos estudian no pueden verse, les dará a los estudiantes una mejor perspectiva del campo de la química.
El maestro usará seis cajas de zapatos para crear en su interior dos tipos diferentes de laberintos (3 de un tipo y 3 de otro tipo). Rotulará el primer tipo de laberinto “A”, y al segundo como “B”, por lo que deberá haber 3 cajas rotuladas “A” y tres con la letra “B”. Para crear los laberintos, el maestro usará pedazos de cartón doblados en diferentes formas, y pegados al fondo de las cajas. En cada una de las cajas, el maestro colocará 3 canicas y sujetará las tapas a sus respectivas cajas con cinta adhesiva para que los estudiantes no puedan ver en su interior.
Coloque las cajas en diferentes estaciones del salón y divida a los estudiantes en grupos pequeños de 3 o 4 estudiantes. Pídale a cada grupo que muevan las dos cajas (A y B) y escriban o dibujen en sus diarios lo que piensan que hay adentro (anime a los estudiantes a que encuentren un patrón). Una vez que cada grupo de estudiantes haya revisado las cajas, evaluarán sus dibujos con los laberintos reales que el maestro destapará. 
Luego, los estudiantes crearán sus propios laberintos originales y harán que diferentes estudiantes en el salón traten de adivinarlos. 
El maestro evaluará los dibujos que el estudiante hizo en su diario para ver cuán certero fueron sus dibujos comparados con los laberintos reales. Los estudiantes pueden también evaluar qué tan bien sus compañeros dibujaron sus interpretaciones de las cajas negras. Finalmente, el maestro facilitará la discusión  sobre cómo esta actividad refleja cómo los científicos estudian el átomo y otros objetos demasiado pequeños o lejanos para verse a simple vista.
Informe sobre empresa farmacéutica
Para llevar a cabo esta actividad culminante de fin de unidad, los estudiantes utilizarán muchas de sus destrezas de investigación científica. Ellos utilizarán la biblioteca, las publicaciones periódicas o el internet (páginas oficiales como las del gobierno, instituciones educativas o grupos profesionales) para conocer sobre la compañía Bristol-Myers Squibb o cualquier otra farmacéutica que se encuentre en su área inmediata de residencia o municipio aledaño, tales como Abbott Laboratories, Baxter International, Becton-Dickinson, Johnson & Johnson, Warner Lambert, Procter & Gamble, etc. Los estudiantes tendrán que buscar información acerca de la historia de la compañía, el principal producto de manufactura, el número de personas empleadas allí, etc. También se deberá considerar cualquier información polémica al escribir el informe.
Los estudiantes prepararán un reporte formal con la información recopilada sobre la compañía. El informe no deberá tener menos de 7 páginas y deberá contener por lo menos 5 fuentes de información confiable en su bibliografía. 
El maestro evaluará el informe mediante el uso de la rúbrica adjunta (ver anejo: Q.1 Tarea de desempeño – Rúbrica de informe). 
	Otra evidencia
· Prueba
Prueba de ciencia sobre seguridad en la química (ver anejo: Q.1 Otra evidencia – Prueba de seguridad).
· Evaluación entre compañeros
Los estudiantes crearán tarjetas ilustrativas sobre los símbolos de seguridad y se examinarán entre ellos. 
· Diario del estudiante 
Los estudiantes escribirán en sus diarios de ciencia sobre los beneficios que les aportan las técnicas de micro escala en la química, tanto a ellos como al medio ambiente. 
· Ilustraciones
Los estudiantes utilizarán dibujos como los típicos blancos de arco y flecha para diferenciar entre los conceptos exactitud y la precisión en las medidas. 
· Organizador gráfico
Los estudiantes crearán un organizador gráfico, como un diagrama en forma de T (de dos columnas), para comparar las características de las fuentes de información científica confiable y no confiable. 

	Etapa 3 – Plan de aprendizaje

	Actividades de aprendizaje
La seguridad en el laboratorio de química
· Los estudiantes recibirán posibles casos de emergencias de seguridad (ej., un derrame de ácido clorhídrico sobre la ropa de alguien, un mechero Bunsen que se cae sobre un libro de texto, o un estudiante que se desmaya al oler un producto químico desconocido). Los estudiantes describirán oralmente la acción que ellos y el maestro deberán tomar en cada uno de los casos.
· Use estaciones del laboratorio donde hayan diferentes equipos instalados, tales como una balanza de triple brazo, balanzas electrónicas, probetas, calculadora gráfica y cualquier otro equipo disponible para llevar a cabo medidas exactas de objetos provistos por el maestro (por ejemplo, medir la masa en gramos a la décima más cercana y los volúmenes de líquidos en mililitros). Mediante el uso de una lista de cotejo (ver anejo: Q.1 Actividad de aprendizaje – Lista de cotejo para muestras de medidas), el maestro observará a los estudiantes mientras utilizan el equipo y les asignará puntuación. Puede que los estudiantes tengan que repetir las estaciones hasta que hayan perfeccionado los procedimientos. De no tener equipo disponible, se pueden colocar láminas del equipo con diferentes medidas para que los estudiantes lean y anoten las medidas.
Relaciones matemáticas en la química
· Se les dará a los estudiantes los siguientes datos: Un estudiante midió la masa de una muestra al 0.01g más cercano en una balanza de triple brazo. Se anotaron los siguientes valores: 104.01 g, 104.02g, 140.01g, and 103.99g. El valor “actual” resultó ser 103.03g. Describa la exactitud y precisión de la masa anotada por el estudiante.
· Haga que los estudiantes lleven a cabo una serie de laboratorios de densidad usando metales comunes como el aluminio, el cobre o el bronce, en los cuales el valor aceptado es conocido. Haga que los estudiantes calculen el por ciento de error de sus valores experimentales.
· Haga que los estudiantes recopilen temperaturas en Celsius del salón de clases, de sus propios cuerpos y de la temperatura de un vaso de agua del grifo, y que las conviertan a Fahrenheit y a Kelvin.
· Mediante el uso de análisis dimensional, haga que los estudiantes calculen lo siguiente: ¿Cuántos segundos hay en 23 días? ¿Cuán rápida, en millas, es la velocidad del sonido (340 m/s)? Si usted observa un relámpago, y 5 segundos más tarde escucha el trueno, ¿qué tan lejos, en metros, estaba el relámpago? ¿Qué tan lejos en millas? Convierta la densidad del etanol (0.895 g/cm3) a kg/L.
Las investigaciones y la literatura científica
· Una vez el maestro les haya dado diversos artículos científicos, los estudiantes leerán y analizarán los artículos y compartirán sus hallazgos con la clase.
· Los estudiantes usarán la actividad sobre densidad de la sección a continuación (Procesos científicos) y escribirán un informe de laboratorio completo y formal basado en las instrucciones y el formato enseñado por el maestro. 
Procesos científicos y los usos prácticos de la química
· Los estudiantes recibirán tres líquidos incoloros, tales como alcohol isopropílico, agua del grifo, o una solución de agua con sal kosher, y varios objetos, tales como corchos, tapones de goma, hielo, pequeños pedazos de plástico, etc.). Primero harán una predicción sobre cuál tiene la mayor densidad (hipótesis), basados solamente en la observación. Luego, los estudiantes llevarán a cabo un experimento para probar su hipótesis y determinar los resultados reales. Los estudiantes escribirán un informe de laboratorio donde interpretarán y analizarán sus resultados y escribirán sus hallazgos como parte de la conclusión.
· Divida la clase en dos grupos. Haga que uno de los grupos utilice balanzas de triple brazo y el otro grupo utilice balanzas electrónicas. Cada estudiante deberá escribir una hipótesis sobre cuál de los dos aparatos es mejor para determinar la densidad de los objetos. Haga que cada grupo lleve a cabo el mismo laboratorio de densidad con los mismos objetos; cilindros de aluminio, cobre, etc., Una vez que hayan recopilado los datos y los hayan integrado a una tabla, deberán compartir sus resultados con el resto de la clase. De no haber balanzas electrónicas disponibles, haga que la clase comparta las balanzas de tres brazos y que comparen las diferencias entre dos balanzas del mismo tipo.
Interpretación de gráficas en la química
· Los estudiantes se dividirán en grupos de trabajo en el laboratorio y cada grupo recibirá de 20 a 30 piezas de fideos de pasta de diversas longitudes. El grupo medirá las masas y las longitudes de cada pedazo de pasta, anotará la información en una tabla y hará una gráfica de sus resultados. El maestro deberá asegurarse de que las variables independientes y dependientes estén en los ejes correctos. 
· Haga que los estudiantes anoten en una tabla la masa atómica y el número atómico de los primeros 30 elementos de la tabla periódica y pídales que pongan esos datos en una gráfica para ver la relación lineal. Luego, haga que extrapolen los datos hasta los 20 próximos elementos.
La tecnología como medio para comunicar hallazgos
· Los estudiantes tomarán la información de la actividad con los fideos de pasta y, con una calculadora y la fórmula y=mx+b, calcularán matemáticamente la pendiente de las gráficas basado en los puntos de los datos. Se puede hacer también con una gráfica de densidad de una sustancia.
· Mediante el uso de diferentes periódicos locales, como El Nuevo Día o Primera Hora, haga que los estudiantes comparen cuántos artículos relacionados a las ciencias aparecen en cada uno de estos medios. Luego, haga que los estudiantes discutan por qué algunos de los periódicos tienen más contenido de ciencias que otros y la confiabilidad de la información presentada de acuerdo a las fuentes citadas.
Aplicación tecnológica de los elementos
· El maestro asignará un tipo de metaloide a grupos de 2 o 3 estudiantes y, mediante el uso de la biblioteca, libros de texto o el internet, investigarán el elemento asignado, sus usos, su descubrimiento, su abundancia y apariencia. Cada grupo presentará su información oralmente a la clase y les hará una pregunta sobre su elemento al final de la presentación. Los estudiantes escribirán sus respuestas en sus diarios de ciencia, la cual será evaluada por el maestro. 
· El maestro asignará a los estudiantes un elemento del grupo de los elementos lantánidos. Los estudiantes crearán un afiche sobre la utilidad de ese elemento dentro de la ciencia y la tecnología.
Recursos tecnológicos y modelos matemáticos 
· Presénteles a los estudiantes el siguiente escenario: Usted tiene dos tanques para agua, uno es un tanque vacío con capacidad para 50 galones, y el otro es un tanque lleno de 140 galones. El tanque de 50 galones se está llenando a una velocidad de 2 galones por minuto y el de 140 galones se vacía a una velocidad de 5 galones por minuto. ¿Cuándo contendrán ambos tanques la misma cantidad de agua? Haga una tabla, la fórmula, y usando una calculadora o calculadora gráfica, haga una gráfica de los datos de este escenario (Fuente: Mathweb – www.pleasanton.k12.ca.us.
· Mediante el uso de la fórmula y=mx+b y una calculadora o un programa de computadora de análisis gráfico, haga que los estudiantes determinen el costo de camisetas para el Club de Ciencias de dos diferentes compañías: La compañía 1 tiene un cargo inicial de $50 y un costo de $7 por cada camiseta. La compañía 2 tiene un cargo inicial de $78 y vende las camisetas a $5 cada una. Haga el cálculo basado en la compra de 100 camisetas. 
Ejemplos de lecciones 
· Lección sobre carreras: Pídales a los estudiantes que escojan 5 diferentes carreras asociadas a la química: 2 de ellas requerirán asistir a una escuela vocacional, 2 requerirán un bachillerato universitario y 1 requerirá estudios graduados, como una maestría o un doctorado. Una vez que hayan investigado las cinco carreras, deberán crear un afiche que muestre cada una de las carreras y que incluya la siguiente información: descripción de la carrera, el tipo de cursos de ciencias que requiere, dónde se encuentran esos empleos, los márgenes de salario para cada carrera y el costo aproximado de completar los estudios que cada una de ellas conlleva. 
· Los estudiantes podrán fabricar sus propios champús, productos de limpieza y desinfectantes de manos que sean seguros para el medio ambiente y fáciles de elaborar. Ellos les podrán dar nombre a sus productos y crear comerciales para venderlos. http://chemistry.about.com/od/greenchemistry/Green_Chemistry.htm
· Práctica de análisis dimensional. Esta lección permite a los estudiantes trabajar juntos para encontrar los factores de conversión de unidades apropiados de muchas unidades en la química. 
www.chem.tamu.edu/class/fyp/mathrev/mr-da.html
· Práctica de conversión de unidades: Esta destreza será utilizada durante el resto del curso. Este sitio provee una variedad de conversiones de lecciones para escoger. http://chemistry.about.com/od/convertcalculate/a/conversions.htm


· 
	Recursos adicionales
· Videojug, Una serie de demostraciones en video que cubren una variedad de tópicos: http://www.videojug.com/tag/chemistry
· Recursos federales para la excelencia educativa: http://www.free.ed.gov/subjects.cfm?subject_id=57&toplvl=56
· Este sitio es administrado por una maestra de química de escuela superior en California: http://www.chemmybear.com/
· Este sitio trata exclusivamente sobre el mol: http://www.moleday.org/
Conexiones a la literatura
· Napoleon's Buttons: How 17 Molecules Changed History de Penny LeCouter y Jay Burreson
· The 13th Element: The Sordid Tale of Murder, Fire, and Phosphorus de John Emsley
· Lavoisier in the Year One: The Birth of a New Science in an Age of Revolution de Madison Smartt Bell
· Mendeleyev’s Dream: The Quest for the Elements de Paul Strathern
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